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Friedrich mentelmi ügye
Nagy viták a nemzetgyűlésen

Budapest, aug. 10. A nemzet­
gyűlés mai ülését Rakovszkij Ist­
ván elnök délelőtt 10 órakor 
nyitota meg, a tanácskozás 
azonban csak 11 órakor kezdőd­
hetett, mert a képviselők csak 
akkor voltak jelen tanácskozás- 
képes számban.

Miután megválasztották a ter­
ményrendelet módosítására ki­
küldendő kilenctagú bizottságot, 
rátértek a mentelmi bizottság je­
lentésére Friedrich István men­
telmi jogára vonatkozóan.

Mivel az előadó nem volt jelen, 
Somogyi István, a kisebbségi véle­
mény előadója terjesztette be 
különvéleményét. Örömmel kon­
statálja, hogy a mentelmi bizott­
ság tegnapi ülésén az ő állás­
pontja bizonyos megértéssel talál­
kozott és a mentelmi bizottság 
úgy határozott, hogy Friedrich 
István mentelmi jogát felfüg- 
geszti ugyan,hihá. azonban őri­
zetbe vételerői, vagy letartóztatá­
sáról lenne szó, mentelmi jogá­
nak felfüggesztését újból kell 
kérni. Nem Friedrich személye 
mellett kardoskodom, hanem 
olyan iratok mellett, amelyek a 
kiadatási kérelemhez voltak csa­
tolva, Friedrich kiadatása nem 
történhetik meg. A mentelmi jog 
lényegét ismerteti, majd igy ioly- 
latja :

— Friedrich István esetében 
arról van szó, hogy a budapesti 
ügyészség átirt és kérte Friedrich 
kiadatását. Miután Friedrich 
gyilkosságra való felhajtással van 
vádolva és éhez a levélhez van 
egy vizsgálóbírói végzés mellé­
kelve, a mentelmi bizottság kö­
teles megvizsgálni, hogy a bűn­
tett gyanúja fennforog-e a képvi­
selővel szemben. Alternativ indít­
ványt tesz, először: a zaklatás 
fenlorgását állapítván meg, má 
sodszor: amennyiben ezt nem 
fogadják el, ad ják vissza az egész 
anyagot a mentelmi bizottságnak 
azzak hogy szerezzen be minden 
iratot és akkor hozzon érdemi 
határozatot.

Mikovényi Jenő előadó ismer­
teti és megindokolja a mentelmi 
bizottság ismeretes határozatai. 
A bizottság ugyanis megállapí­
totta, hogv az összefüggés Fried­
rich István és a bűntett kozol 
állítólag megvan. Nekünk azt 
kell vizsgálnunk, hogy összefüg­
gés van-e a képviselő és a vizs­
gálat tárgyát képező bűncselek­
mény között. A bizottság a zak­
latás esetét látja fen forogni, mert 
nem vizsgálhatja, hogy a gyanú- 
okok. amelyek alapján a mentel­
mi jog felfüggesztését kérik, ala­
posaké vagy sem A bizottság 
ezt megállapította, tehat kétség­
telen, hogy zaklatas esete nem 
forog fenn. Politikai zaklatas 
esete sem forog fenn sem a kor­
mány, sem más oldal részéről A 
gyilkosság a magyar történelmi 
fejlődés irányítója sohasem volt

és épp azért döbbent meg 1918 
október 31-én ez a nemzet, ami­
kor Tisza István grófot orozva 
meggyilkolták. Igazságra, tisztán­
látásra van szükség és ezt csak 
úgy érhetjük el, ha az igazságot 
hirdetjük. A bűnös vegye el bün­
tetését s akit ártatlanul hurcol­
tak meg, az kapjon elégtételt. Itt 
nincs jogi okoskodásnak helye. 
A nemzet igazságot kér és min­
den percnyi késedelem csak hát­
rányul szolgál.

Teleki/ Pál gróf miniszterelnök 
szükségesnek tartja megállapítani, 
hogy a kormánynak ebben a kér­
désben álláspontja nincs, mint­
hogy természetszerűleg nem is 
lehet, mert az ügy eldöntése 
tisztán a nemzetgyűlésre tartozik.

Horniiánszky Zoltán: Itt nem X 
vagy Y mentelmi jogáról van 
szó, hanem a nemzetgyűlés 
összességének jogáról és igenis, 
lueg kell vizsgálni: meg vannak-e 
az okok, amelyek mellett a men­

telmi jog felfüggeszthető.
Beszéde közben nagy lárma 

tört ki. Mialatt a mentelmi jog 
mibenlétét fejtegeti, Erekg Károly 
közbeszól:

XX X X X A 
X X X X

A nagy zajban, mely e kije­
lentés körül támadt, a szemben- 
ülő Gömbös Gyula kezét felemelve, 
megfenyegette a közbeszólót. Erre 
a mozdulatra ismét nagy zaj ke­
letkezik. A képviselők felugrói­
nak helyeikről, Rakovszkij István 
elnök pedig erősen megrázva a 
a csengőt, rendreutasitja Göm­
böst.

Miután nagynehezen lecsilla- 
pult a lárma, 'Horniiánszky Zol­
tán befejezte beszédét, majd úgy 
Gömbös Gyula, mint Erekg Ká­
roly személyes kérdésben felszó­
lalva, bocsánatot kértek a Ház­
tól, amiért elragadtatták magu­
kat.

Zákány Gvula, majd Erekg Ka­
roly szólaltak fel ezután Fried­
rich kiadatása ellen.

A vitát nem fejezték he, hol 
nap folytatják.

őt

Eéri Pált kihallgatták
Tissa gyilkosainak Ininpöre

Budapest, aug. 10. Rendkívül 
nagy érdeklődés melleit kezdő- 
dött meg a hadosztálybiróság mai 
tárgyalása. Mara volt ugyanis 
kitűzve Kéri Pál és Fényes László 
tanúként való kihallgatása. Daróc­
ruhában. megvasalva állították 
elő Kéri Pált, aki a vád szerint 
Tisza gyilkosainak egyik felbuj­
tója. Fényes László zsakettben 
jelent meg.

Etjy röpiratról
A tárgyalás megnyitása után 

Sztupka őrnagv-hadbiró bejelenti, 
hogy először nagy Olvasd es add 
tovább1 cimü röpiratol kapott, 
amelyet felolvas. A röpii atban 
Zombori Tóth Róbert egyetemi 
tréner kijelenti, hogy egv alka­
lommal őt bevitték a Margit- 
köruti fogházba, ahol Sztany- 
kovszkyval megismerkedett — 
Sztanykovszky sírva mondta neki, 
hogy Friedrich Istvánt sohasem 
ismerte de a rendőrségen kín­
zásokkal kéiiyszeritették arra, 
hogv Friedrichet terhelő r vallo­
mást tegyen, X X X X
X X x xxx
y; X X A röpirat felol­
vasása után Sztupka őrnagy-had- 
birö a következőket mondja 

— ..Olvasd és add tovább!« - 
ezekkel a szavakkal kezdődik a 
röpirat, ez az úgynevezett ho- 
labda-rendszer. Hüttner Sandoi 
ismertette, hogy a forradalmat is 
ezen az alapon készítették ein 
Hogv kik készítették ezt a rop- 
jratót, azt hiszem, fölösleges meg­
nevezni. Hogy ki működött közre 
a terjesztésében. biztos tudó 
másom szerint Wein Dezső. Ez-

a piszok én rólam mint kemény 
sziklafalra dobott kő pattan visz- 
sza azokra, akik engem ezzel be 
akarnak kenni. Nagyon jól tu­
dom, hogy már a nyomozat so­
rán terjesztették rólam azt a 
hírt, hogy én Friedrich ellen po­
litikai hajszát indítok. Obskúrus 
embernek tartom azt, aki elhi­
szi, hogy katonai hatóságok vál­
lalkoznának arra, hogy vala­
kit sárba rántsanak és valakit 
politikailag lehetetlenné tegyenek. 
Érdemben erre a szeny iratra 
nézve csak az a megjegyzésein, 
hogv illetékes parancsnokságom 
a való tényállás felderítését elren­
delte. Végül ha azt hiszi valaki, 
hogv engem ezen a helyen ilyen 
dolgokkal megfélemlíthet, az vegye 
tudomásul,hogy én amellett, hogy 
jogász vagyok, katona is vagyok 
és a harctér számomra itt van és 
én nem ismerek mást, mint előre! 
vagv meghalni!

Török dr. védő bejelenti, hogy 
csatlakozik a közvád képviselő­
jének kijelentéséhez.
' Ezután a vádlottak nyilatkoznak.

Hüttner Az itt elhangzottak­
ról nem tud. Amikor vallomást 
tettem, az őrnagy ur figyelmez­
tetett, hogy indulat által el ne 
ragadtassam magam és maradjak 
az igazság mellett.

Sztanykovszky szinten kijelenti, 
hogy öt nem befolyásolták. Zom­
bori Tóth Róbert hozzám jött és 
elmondta, hogv Friedrich nagy 
ember lett megint és figyelmez­
tetett hogv ne beszéljek Fried 
vjelire: ö'ki fog szabadulni es 
megmondja Friedrichnek, kinek 
személyes jó barátja, hogy mit 
vallottam.

Dobó István bejelenti, hogy 
nem befolyásolta senki.

Vágó Wilheim Jenő elmondja 
hogy nem politikai ügyben van 
lefogva, hanem szökés miatt és 
mindig csak az igazat vallotta.

Kéri Pál kihallgatása
Kéri Pál kihallgatása követke­

zik.
Tárgyalásvezető : Adja elő, amit 

Tisza meggyilkolása ügyében tud.
Kéri: Közvetlenül jóformán sem­

mit sem tudok, mindössze annyit, 
amit már elmondtam a rendőrsé­
gen és a vizsgálóbírónál. Magyar 
Lajostól hallottam, hogy október 
31 én egy őrmester jelent meg a 
nemzeti tanács irodájában, fel­
ment Magyarhoz, aki Landlerrel 
beszélgetett és azt mondta: »Most 
öltem meg Tisza Istvánt, feljöt­
tem, hogy átadjam magam a 
nemzeti tanácsnak«. Landler erre 
ezt válaszolta: »Menjen innen, 
maga őrült!« Ez az egész, amit 
közvetlenül tudok.

Elmondja, hogy a nemzeti ta­
nácsnak és a katonatanácsnak 
tagja nem volt, csak benfentes 
volt mindkét helyen. Nem emlék­
szik határozottan, de majdnem 
biztosan elmondhatja, hogy a 
katonatanács egyetlenegy ülésén 
sem vett részt. A nemzeti tanács 
munkája legelején volt: akkor 
azok közül a fiatalemberek közül, 
akik a budai tüntetést rendezték, 
egy fiatal katonatanács alakult: 
ezekkel Friedrich sokat foglal­
kozott, később azonban mind 
kevesebbet láttam őt azoknál.

Tárgyalásvezető: 31-én látta
Friedrichet ?

Kéri : 31-én nem láttam. A for­
radalom után találkoztam vele a 
hadügyminisztériumban.

Kérit szoinbesitik a vád­
lottakkal

Tárgyalásvezető elrendeli Hütt­
ner és Kéri szembesítését.

Hüttner mereven nézi Kérit és 
ugyanazokat mondja, amiket a 
hadosztálybiróság elölt első vallo­
mása alkalmával kifejtett.

Tárpyalázvezető (Kérihez): X an 
valami észrevétele Hüttner vallo­
mására1?

Kéri; Egy szó sem igaz belőle. 
31-én nem voltam az Astoriában 
Nem mentem velük, az egészről 
nem tudok semmit, sőt meg va­
gyok győződve róla. hogy ők sem 
voltak ott. Azonkívül a vádlottak 
azt állították, hogv a gyilkosság 
után visszatértek az Astoriába es 
ott Fényes László fogadta okét 
és hirdette ki az erkélyről a gyil­
kosságot. A nemzeti tanácsnak 
nem is volt ott helyisége, október 
31, hajnaltól kezdve a városházán 
volt a helyiség. Az Astoriában 
csak néhány szoba maradt bé­
réivé, ahol a telefonnál a nemzeti 
tanács irodaigazgatója dolgozott. 
A nemzeti tanácsnak egy tagja 
sem volt olt hajnaltól kezdve 

Hnltner Én nem a nemzeti 
tanácsról beszéltem, hanem ma­
gunkról. A tanú előbb azt mond-
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la. hogy a katonatanács ülésén 
résztvett. Megismétli Kérit vádló 
vallomását.

Tárgyalásvezelő: Mondja meg 
Kéri, hogy érdekükben van-e a 
vádlottaknak az ön személyét 
ebbe az ügybe belekeverni ?

Kéri: Hogy mi érdekük van, 
azt nem tudom, de valószínűnek 
tartom, hogy nem is ők követték 
el a gyilkosságot. Ok nagyon jól 
tudják, hogy ez az ügy sokáig 
elhúzódik ‘és ők ezt visszavon­
hatják, ha pedig ők voltak a 
tettesek, akkor természetesen ér­
dekük, hogy a nemzeti tanácsot 
mint felbujtót szerepeltessék. — 
Hosszasan elbeszéli letartózta­
tását.

Tárgyalásvezelő : Hüttner, tér­
jen át a legfontosabb momentu­
mokra, melyek ön s a tanú kö­
zölt Tisza megölésével kapcsolat­
ban felmerültek.

Hüttner: Önnel személyesen 
október 25-ről 26-ra virradó éjjel 
ismerkedtem meg a Károlyi­
palotában.

Kéri: Emlékszem arra a cvik- 
1 eres tisztre, aki akkor érkezett.

Hüttner: 27-én odafönn beszélt 
arról, hogy Károlyi Mihály előző 
nap Bécsbe érkezett.

Kéri: Lehet.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG ____

Csehország semlegesség! nyilatkozata
Csicsei'in elfogadta Anglia feltételeit

Hüttner: 27-én arról folyt a 
beszéd, hogy ez csak politikai 
manőver, mert ha jól emlékszem, 
27-én volt az Országház-téren ...

Kéri: Ne politizáljunk, erre 
nem emlékszem.

Tárgyalásvezető: Nincs joga, 
hogy ‘itt nem tetszésének kifeje­
zést adjon!

Kéri: Előre bejelentettem, hogy 
ideges vagyok.

Hüttner (folytatva): 27-én volt j 
a népgyülés az országháztéren, 
ahol azt fejtegették, hogy Károlyi 
Bécsbe utazásában is Tisza keze 
játszik közre. 28-án arról volt 
szó, hogy Tisza útjában áll a 
forradalomnak és ezért el kell 
tenni láb alól. Csak arról beszé­
lek. amit magától hallottam.

Kéri Tőlem?
Hüttner: Igen, éppen magától! 

28-án este volt a lanchidi tünte­
tés, azután szónoklatok az ablak­
ból, felhozták a sebesülteket. Ek­
kor már komoly formában volt 
szó arról, hogy Tisza Istvánt cl 
kell lenni láb alól. 29-én délelőtt 
fent voltunk az Astoriában; ak­
kor közölték önök a nemzeti ta­
nács határozatát, hogy Tisza Ist­
vánt a forradalom napján meg 
fogjuk gyilkolni.

Kéri (csodálkozással): A nem 
zeti tanács határozatát ?

Hüttner: Önök azt mondták. 
Ezután elmondja, hogy tervezték 
a gyilkosságot.

Szianykovszky a tárgyalásvezető 
felszólítására Kéri Pálnak szemébe 
mondja, hogy október 28-án is­
merkedett meg vele a Royal- 
szállóban.

Dobó István szembesítése kö­
vetkezett ezután.

— Adományok a menekültek­
nek. Az elmúlt héten jelentékenyebb 
adományok folytak be a menekült- 
ügyi hivatalba, amely adományok 
összege 13033 koronára rúg. Ezt az 
összeget társadalmunk lelkes jószivü 
hölgyei és urai gyűjtötték jó isme­
rőseik körében, nevezetesen : Mérő 
Kndréné úrnő, Rostás Edith és Döm- 
•,ndy Gitta, Jóna Pityu urleányok, 
valamint Hnlmágyi József, Barkóczi 
(iábor urak. Ugyancsak perselypénz 
címen befolyt az elmúlt héten 1080 
korona. Fogadják u nemes adakozók 
ezúton is a menekülügyi hivatal há­
lás és őszinte köszönetét s egyben 
kérjük, hogy mindazok, akik a me­
nekültek szomorú ügyét szivükön 
viselik, gyűjtőivel elfogadni szíves­
kedjenek. Országos Menekültügyi 
hivatal debreceni kirendeltsége.

Prága, míg. 10. (M. I I.) A 
minisztertanács a jelenlegi ko­
moly helyzetre való tekintettel 
hirdetményt tett közzé, melyben 
a lengyel-orosz háború miatt való 
sajnálkozás kifejezése után ezt 
mondja:

Ami a mi államunkat illeti, a 
legkomolyabban ismételjük és 
hangsúlyozzuk, hogy továbbra is 
fentarlani kívánjak a béke és sem­
legesség politikáját. A mi semle­
gességünk mind a két hadviselő 
féllel szemben fennáll és a kor­
mány éppen ezen álláspontjának 
tudomásra hozása végett tette 
közzé ezt a hirdetményt.

Zürich, aug. 10. Konstantiná­
polyi jelentések szerint Csicserin 

j értesítette a perzsa kormányt,
! hogy a szovjetkormány Perzsia 

területéről visszavonja száraz­
földi és tengeri erejét.

Moszkva, aug. 10. Az angol 
kormány a következő felté­
telekhez kötötte Szovjet- 
Oroszország elismerését :

Az ellenségeskedések azon­
nali megszüntetése.

A katonai és polgári foglyok 
kölcsönös kicserélése.

okozottA magánembereknek

károk kölcsönös megtért lese, 
amivel szemben Anglia hajlandó 
az Oroszország részéről az áru­
forgalom megkezdésére vonal­
közökig felállított követeléseket 
elfogadni.

Csicserin Kumenew utján azt a 
választ adta I.loyd fíeorge-nak, 
hogv Oroszország fcntarlás nél­
kül elfogadja Anglia feltételeit es 
ezek alapján hajtandó azonnal 
tárgyalni Angiiéival a bekéről.

Pösen, augusztus 10. X X
X x x X X X
X x x X x X
X X X XXX
X x x X x x
X X X x x X
x X x XX x
x X x X x X
X X X x x x
X X X X X X
X X X XXX
X X x X X X
X x x x x x
x x X x X X
X X X X X X
X A lengyel csapatok meghiu- 
sitolták az oroszoknak azt a kí­
sérteiét, hogy a Bug folyón át­
keljenek. A Szerelh és a Lina 
közölt helyi jelentőségű harcok, 
melyek részükre kedvezően foly- 
nak.

1920. augusztus 11.

törvényt alkottatott, a XX. cik­
kelyt, mely ekképen szól:

■ Mi történjék a Boeskay-féle igény 
koronával s mikép kelljen azt birto­
kosaitól visszakövetelni '

\nii az igény-koronái illeti, melyet 
Boeskay fejedelem is a bécsi egyez 
inénv szerint, a régi és angyali ko­
rona sérelmére el nem togadottnak
vallott. , . II ií imbár a szent koronának 
semmi sérelme nem lehet mindazon­
által bizonyos tekintetekből jónak 
látták az országlakók, hogy midőn a 
nádorispán ur, az ország felső ré­
szébe fog menni, arról tegyen szo­
ros vizsgálatot s kérje vissza azok 
tói, kik kezükben tartják.

, 5j. Kik, lia azt nem akarják visz-o s

Boeskay István Ece^oaiája
Ä Ikoroma tiSHésiete és leírása

A városi múzeumi bizottság 
ismeretes javaslata ráterelte az 
érdeklődést Bocskai] István koro­
nájára, melyet a békeszerződés 
értelmében visszakövetelünk a 
bécsi császári múzeumtól. Boeskay 
koronájáról Siklóssy László dr.
»Műkincsein!; vándorolja Bécsbe« 
cimü munkájában a következő 
ismertetést ad ja:

E koronát Ali Pecsevi török tör- j 
téneliró tanúsága szerint »Ahmed j 
szultán parancsára Mohamed, a j 
nagyvezér csináltatta. A korona- j 
aranya — Írja ő — a háromezrei 
megközelítette.« Nagyszámú érté- . 
kos drágakő, rubin, smaragd, tűr- : 
kiz és gyöngy lelte e kincset még ; 
értékesebbé. ‘ Átadása 1605. no- j 
vc.mber 11-én a rá kosi mezőn , 
történi ünnepélyes formaságok j 
között. A szemtanú Bocatius .Iá- , 
nos meséli el, hogy a korona át- j 
nyújtásán kívül aranyhüvelyes és j 
ékköves karddal is övezték a fe- j 
jedelmet, akihez a nagyvezér és , 
még egy török basa beszédet in- ; 
tézelt.

Bocskai] ünnepélyesen tiltakozott 
a korona ellen. Ajándék helyeit, 
úgymond, elfogadja a törökök ha­
talmas császárától, de nem hasz­
nálatára. Tudvalevő, hogy a né­
met császárt, aki még él, Magyar- 
ország annak rendje és módja 
szerint törvényesen választotta 
meg királyául, ő pedig nem akar 
sem lelkiismerete, sem a törvé­
nyek ellen bármit is cselekedni. 
a in, mint ékszert, elfogadja a dia- 
démot. Ezután a magyar urak 
felé fordult és magyarul is kifej­
tette álláspontját. A janicsárok és 
a többi török katonák azonban 
éljenzésben törtek ki s az összes 
jelenlevők hangosan kiáltották : 
Vivat, vivat a magyar király!

érdekes, hogy ugyanez időtájt 
Bocskai] még egy koronát kapott. 
az úgynevezett erdélyi koronát, 
Heraklides .János moldvai des- 
pota volt koronáját, amelyet más­
nap, november 12-én Vácott nyúj­
tottak át neki az erdélyi rendek. 
Ennek a második koronának ké­
sőbb nyoma veszeti, a török ko­

rona ellenben inai napiglan meg­
van a bécsi kincstárban.

Mert a bécsieket nem szűnt 
meg foglalkoztatni Boeskay koro­
nája, amelyre nézve a bécsi béke 
előzetes tárgyalása alkalmával is, 
de még a bécsi béke 19. pont­
jában is kifejezetten kimondották, 
hogy az. csak ajándék jellegével 
bír s a régi korona jogait nem 
sérti.

Boeskay mindazonáltal méltán 
büszke lehetett e megtiszteltető 
ajándékra, amelyről végrendele­
tében a következőképen intéz­
kedik: »az koronát is, kit nekünk 
a lőréd: császár adott, hagyjuk az 
ország lén házába, agy fejedelmek*- 
rőt fejedelmekre maradjon és an- 
nak készen tarlassék, aki az or­
szágnak ura lészen, azzal a köves 
szablyétval együtt, amelyet adott 
véle.«

A további fejleményeket Thal- 
lóezy Lajos a következőképen 
mondja el :

1806. december 29-én halt meg 
Boeskay s a bécsi udvar már a 
következő év első havában (jau. 19) 
azon van, hogy birtokába jusson 
a koronának. Forgách Zsigmond 
nádor a fejedelem általános örö­
kösétől : Homonnay Drugcth Bá- 
linttól mindenkép vissza akarja 
keríteni a koronát. Ajánlja az 
udvarnak, erősítsék meg jószága­
iban Homonnayt, tegyék meg 
grófnak, csak adja vissza a török­
től nyert koronát és méltóság-jel­
vényeket. Az elhunyt fejedelem 
épen Homonnay Drugelh Bálintot 
jelölte ki fejedelemnek. Az erdé­
lyiek azon lián nem őt, de ipát 
Rákóczi Zsigmondol tették meg 

i annak; Homonnay egyelőre be- 
; érte örökségével. Homonnayék a 
; koronát Erdélybe viendők valá- 
i nak ; de Dóczy András, Forgách 

Zsigmond a későbbi nádor buzgó 
j hívének rábeszélésére Magyar- 

országban hagyták. Mindamellett 
Homonnay nem adta ki a koro­
nát. Mátyás, Rudolf király utódja,

! elannyira fontosnak tartotta a 
; kérdést, hogy a korona tekinte- 
i télien az 1609. országgyűlésen

szaadni, említett nádorispán ur ele- 
he idéztessenek s azon ügyet a ná­
dor ur, az ország rendes bíráival, 
illető határidőt tűzvén ki a feleknek, 
rendkívüli törvény utján megvizsgál­
hassa s megvizsgálni tartozzék.

3 t Kik c koronát visszaadni nem 
akarják, az ország köztörvényeinek 
ellenszegülők módjára buntettesse-
n 4, s. Ha gyermekek vagy kisko­
rnak' bírnák e koronát, azok gyam­
jai vagy szolgái hasonló módón idéz 
lessenek s a megmondott büntetés 
terhe alatt tartozzanak a koronát 
kiadnia nádornak.

5. tj. A korona pedig a nádor út­
közeibe adatván, a nádor ő kir. re - 
ségének adja át, hogy táraba tetet 
vén : megőriztessek.«

Thurzó György nádor, Forgách 
utóda, 1610-ben eljárt tisztében 
és Sáros-Patak várában H. Dm- 
geth Bálint árvája, István gyam­
jától a koronát (június 30-án) 
kézhez vette s Bécsbe szállította. 
Nagy ünnepléssel és mise mellett 
állították ki október 6-án.

Evvel bele is került a többször 
említett 1619 május 20-án kelt 
leltárba a következő leírással:

»Egy erdélyi egész arany ko­
rona Perzsamunka, amelyet ere­
detileg a török császár ajándé­
kozott Bocskaynak és amelyet 
Thurzó palatínus szállított őfel­
ségének. Van rajta 32 kicsiny es 
nagy türkiz, 89 rubin, 64 smaragd, 
22 rubin-pallasz, 281 gyöngy. A 
tetején egy nagy smaragd. Az 
egész kettős tokban«.

A pnleMittaMra vonat 
tó ada gyűjtés

Felhívás a közhivatalokhoz, 
intézetekhez, egyesületekhez 

és magánszemélyekhez
A magyar kormány elrendelte a 

magyarországi proletárdiktatúrára 
vonatkozó történeti anyag összegyűj­
tését. Az anyag mindenféle hivatal, 
közintézmény, vállalat gazdaság stb. 
jelentéseiből, hivatalos iratokból, 
magánszemélyek visszaemlékezései­
ből, helyi sajtótermékekből (minden­
féle nyomtatvány, újság, röpirat, 
blanketta, igazolvány, levelezőlap 
stb.) és egyéb emlékekből áll, ame­
lyek a tanácsköztársaság életére, 
annak előzményeire és következmé­
nyeire vonatkoznak.

A kormányrendelet és a helyi adat­
gyűjtő bizottság nevében felkérem 
ennélfogva a Debreczen sz. kir. vá­
rosban létező összes közhivatalokat, 
közintézményeket, elemi és felsőbb- 
rendű iskolákat, a hitfclekezeteket, 
a tudományos és irodalmi társasá­
gokat, köz- és magánmügyüjtemé- 
nyeket, a múzeumot, színházakat, 
politikai pártokat, bármilyen célú 
egyesületeket, az összes pénzintéze­
teket, üzleteket, földbirtokosokat, új­
ságokat, gyógyszertárakat stb, stb., 
illetve mindezeknek vezetőit, hogy a 
vezetésük alatt álló intézmények tör­
téneti adatainak összeállítása iránt 
sürgősen intézkedni szíveskedjenek. 
A fontosabb mozzanatokra vonatko­
zólag, eredeti okmányok, jegyző­
könyvek vagy más bizonyítékok csa­
tolása kívánatos.

Felkérem továbbá mindazon ma­
gánszemélyeket, akik az események­
ben akár ‘mini aktiv vagy passzív

Legjobb ciplet léseit ^rünwald
■iiniii/vmu, Sas utca 4. szám. —
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szereplők, akár mint szem- és fül­
tanuk résztvettek, hogy visszaemlé­
kezéseiket Írásba foglalva lehetőleg 
mielőbb juttassák el az alább meg­
jelölt gyűjtőhelyre.
' Különösen nagyfontosságu az olyan 
események megörökitése, amelyek­
nek adatai hivatalos ügyiratokban 
fel nem találhatók. Gyűlések, bizal­
mas értekezletek, beszélgetések, terro- 
risztikus fellépések, agitáeiók leírása, 
az eseményeket vagy a szereplő egyé­
neket jellemző apróságok feljegyzése 
stb. mind kívánatos részletei az adat­
gyűjtésnek.
‘ ‘ Az adatgyűjtőket felkérem a szi­
gorú kritikára s a tárgyilagos és 
elfogulatlan előadásra.

A város társadalmi életének kiváló­
ságait felkérem, hogy a fenhatóságuk 
alá tartozó intézeteket az adatok mi­
előbb való beküldésére serkenteni 
szíveskedjenek.

Az összes adatok, jelentések, em­
lékiratok, nyomtatványok stb. az 
anyaggyűjtéssel megbízott Csobán 
Endre városi főlevéltárnokhoz (Vá­
rosháza, földszint 5. sz.iszolgáltatan- 
ilók be.

Debreczen, 1920 augusztus 5-én.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Márk Endre,
udvari tan. polgármester, 

helyi adatgyűjtő bizottság elnöke.

debreceni lakos 130.000 koronát 
ígért; a bizottság az árai nem 
tartja, elfogadhatónak és uj árve­
rés kiírását javasolja,

A vágóhídi igazgató jelentése 
folytán javasolja a bizottság a

hogy a jelenlegi

ä* — pala, beloncsö- 
UlipSZj vek, cementla­
pok, portland- és román-ce­
ment kapható. — Mindennemű 
betonmunka és palaiedés 
készítését jutányosán vállaljuk
Singer és Társa

Vár-utca 7.

A rendőrségi palota 
és egyéb ügyek

A törvényhatósági bizottság 
szerdai rendkívüli közgyűlésének 
napirendjére tűzött ügyekkel a 
jog- és pénzügyi bizottság tegnap 
délután Vargha Elemér dr. tb. fő­
jegyző elnöklete alatt tartott ülé­
sén foglalkozott.

Elsősorban a kerületi állami 
rendőrfőkapitányságnak a rend­
őrségi palota átadására vonatkozó 
átirat került tárgyalásra. A bi­
zottság megállapította, hogy a 
város a kormányrendelet szerint 
sem kötelezhető többre, mint arra, 
hogy a debreceni államrendőrség 
kapitányságának megfelelő helyi­
séget bocsásson rendelkezésére és 
a szükséges bútorokat díjmente­
sen adja át. A város a maga elöl­
járósága és mérnöki hivatala el­
helyezéséről sem tud gondoskodni. 
A város közönsége minden lehe­
tőt megtesz, hogy ez a kérdés 
kölcsönös megelégedésre egyez­
séggel oldassák meg, azonban te­
kintettel arra, hogy nincs telje­
sen előkészítve döntésre, a bi­
zottság azt javasolja a közgyűlés­
nek, hogy ez idősyerint ne hoz­
zon érdemi határozatot, hanem 
bízza meg a városi tanácsot, hogy 
közvetlenül tárgyaljon a belügy­
miniszterrel.

A debreceni katonai zenekarnak 
hangszerekkel való ellátása céljá­
ból 100.000 korona megszavazá­
sát javasolja a bizottság.

A város i,5000,000 koronás fiig- 
gökölcsönének visszafizetési ha­
tárideje lejárt. Javasolja a bizott­
ság, hogy a közgyűlés fogadja el 
a kölcsönt nyújtó pénzintézet 
ajánlatát, amely szerint a köl­
csönt meghosszabbítja december 
31-ig, a jegybank mindenkori ka­
matlábánál másfél százalékkal ma­
gasabb kamat mellett.

Ezután a városi földbirtokokra 
megtartott árverések eredményét 
tárgyalták. Gál József balmazúj­
városi lakos a Gönczy-féle 10 liold 
1100 négyszögöl földért 85.000 ko­
ronát igert az árverésen; a bi­
zottság az árverés jóváhagyását 
javasolja. Az Aszalós-féle 3-1 hold 
1186 négyszögöl földéri Grósz Jenő

özgyiilésnek,
ágatási dijakat 20 százalékkal, a 

hülő dijai 10 százalékkal, egy 
tábla jág árál (házhoz szállítvai 
12 koronára, termelő helyen át­
véve II) korona 50 fillérre emelje 
él.

A kéményseprők a városi sep­
rési dijak felemelését kérték. A 
bizottság a kérelem elutasilásál 
javasolja.

A mérnöki hivatal ti ltőmive- 
sek segítése céljából előterjesztést 
tett bizonyos városi építkezések 
eszközlésére. A bizoltság hozzá­
járult a javaslathoz.

A színház belső javítási mun­
kálataira 55.000 korona pólhitel 
engedélyezését javasolja a hízol l- 
ság._________ '

Változások 
a kormányban
Bethlen István külügy­

miniszter ?
Budapesti tudósítónk jelenti: 

A kormányban ezen a héten meg­
történnek azok a változások, ame­
lyeket mára Teleky-kabinet meg­
alakulása alkalmával jeleztek. 
Nagyatádi Szabó István átveszi a 
földmivelésügyi tárcát és beter­
jeszti a földbirlokreformról szóló 
törvényjavaslatot; államtitkára 
Mager János lesz. Közélelmezési 
miniszterré Ilencz Károlyt nevezik 
ki, államtitkárául Homonnag Ti­
vadar dr. nemzetgyűlési képvise­
lőt emlegetik.

Szó van arról is, hogy a kiil- 
iiggi tárcát Bethlen István gróf 
fogja elvállalni, a népjóléii tárcát 
pedig Székéig János államtitkár 
veszi át, kinek államtitkárául 
Milosevics János képviselőt óhajt­
ják.

Budapest, augusztus 10. Nagy­
atádi Szabó István miniszter ma 
délelőtt 11 órakor 
jelent meg a kormányzónál.

kihallgatáson

elölt 
üvegét

Betörés egy főtéri 
ruha-ihletbe

k betörőt elfogták a pálya­
udvaron

Szántó Mór és Társa Piac-utcai 
ruhakereskedő-cég üzletében az 
éjszaka betörés történt. Az üzlet 
ablakai és ajtaja előli nincs re­
dőny ; a tettes éjjel egy és két 
óra között, átlépett az ajtó 
levő kis rácson, az ajtó 
benyomta, azután behatolt az üz­
letbe. Odabenn ledobta régi ru­
háit és a sötétben magára veti 
egy uj öltözőiét, majd összepak- 
lcolt 5—6 rend uj ruhát, mintegy 
30,000 korona értékben. Ezután 
az üzletben álló amerikai Íróasz­
talt kezdte feszegetni. A zárat le­
feszítette az asztalról, a különös 
rendszer szerint csukódó fióko­
kat azonban, amelyekben mint­
egy 50,000 korona készpénz volt, 
nem tudta felnyitni. Ezért meg­
elégedett az összeszedett ruhák­
kal, valamint egy csomó szivar­
ral, amelyeket az Íróasztalban ta­
lál 1 és eltávozott.

A betörést még hajnalban ész­
revették és értesítették róla az 
üzletvezetőt, egyúttal pedig felje­
lentést tettek a rendőrségen is. 
Az üzletvezető korán reggel egy 
polgári rendőr kíséretében ki­
ment a pályaudvarra, hogyha a 
betörő esetleg el akar utazni ott 
feltartóztassák.

A pályaudvari kulalás sikerrel 
is járt. Az üzletvezető a váróte­
remben álldogáló utasok egyikén 
ugyanis felismerte az. egyik ru­
hái, amelyet éjszaka vittek el az 
üzletből. A polgári rendőr az il­
letői röglön elfogta. A nála volt 
utazótáskában hiánytalanul meg­
találták a lobbi lopod ruhát is.

Az elfogott betörői rögtön elö- 
állitolták a rendőrségre, ahol meg­
állapították, hogy a neve Mnsz- 
kár Miklós, mátészalkai lakos. A 
rendőrség előzetes letartóztatásba 
helyezte.
Száraz kolbász, pácolt pap­
rikás szalonna és cseinege- 
:: sajt különlegességek ::
CSIGE KÁLMÁN

finom hentcs-csemegeUzlctében,
Batthyányi-utca ti. szám

HÍREK.
— Gerő Vilmost szabad­

lábra helyezték. Budapesti tu­
dósítónk jelenti: Ma délelőtt de­
ponálták azt az 5 millió korona 
biztosítékot, amelyhez a vádta­
nács Gerő Vilmos dr. bankigaz­
gató szabadlábra helyezését kö­
tötte. Az ügyészség elfogadta a 
kauciót és Gerőt szabadlábra he­
lyezte. Létai Gusztáv egyelőre 
még fogva marad.

Fegyelmi a zeneiskola 
igazgatója ellen. Ilnberlh Ottó 
dr. kormánybiztos-főispán P. Nagy 
Zoltán, a városi zeneiskola he­
lyettes igazgatója ellen az oláh 
megszállás alatt tanúsított maga­
viseleté miatt elrendelte a fegyelmi 
vizsgálatot és őt állásától felfüg­
gesztene, helyettesi lésével pedig 
IlammcrsUidt János zeneiskolai 
tanári bizta meg.

— A posta vasárnapi mun- 
kasziinete. A kereskedelemügyi 
miniszter ur Onagyméltóságának 
rendelete folytán a m. kir. posla- 
és táv. hivataloknál vasár- és 
ünnepnapokon a távírda, távbe­
szélő és ajánlott levél felvételének 
kivételével a csomag utalvány és 
takarék felvétel, továbbá pénz- 
csomag, levél küldemények kéz­
besítése és a főpénztári szolgálat 
szünetel. A postahivatalokban 
való kézbesítés az azt kívánó 
állami hivatalok számára vasár­
nap és teljesitlelik. Kellős ünne­
pek második napján az egyszeri 
kézbesítés van elrendelve. Posta- 
főnökség.

— Meneküllek figyelműbe. Dr. 
Karácsonyi Miklós orvos ur i lakik 
József királyi herceg-u. 10.,i szives 
voll kijelenteni, hogy a menekülte­
ket ingyenes orvosi gyógykezelésben 
részesili. Ugyancsak ő és Balogh 
Lajos fogorvos ur fogászati műter­
mükben a menekülteknek 40 száza­
lék kedvezményt biztosítottak. Ami­
dőn azért nyilvánosan is nevezeti 
uraknak hazafias köszönetéin fejezem 
ki, erre a menekültek figyelmei felhí­
vom azzal, hogy e kedvezményt 
csak a menekült igazolvány felmuta­
tásával lehet igénybe venni. Országos 
Menekültügyi hivatal debreceni ki- 
rendeltsége nevében : Dr. Darkó Je­
nő egyetemi ny. r. tanár, miniszteri 
biztos, hivatelvezető.

— Leesett a vonat lépcső­
jéről. Prelovszky Andrásné teg­
nap az esli vonaton Budapestről 
Debrecenbe utazott. Miután a 
vonal zsúfolásig tele volt, az 
egész utal az egyik kocsi lépcső­
jén tette meg. Debrecenig nem is 
volt semmi baj; itt azonban a 
fütőház előtt a vonat egy nagyot 
zökkent és az asszony leesett a 
lépcsőről. Súlyos sérülésekkel a 
közkórházba szállj tolták.

2OO.OOO-nél több mene­
kültről kell gondoskodni. 
Minden fillér áldás. Vegye­
tek menekült-bélyeget!
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Bihari Ákos szerződte­
tése. A következő levelet kap 
luk: Mélyen lisztéit Szerkesztő 
ur! Kérem, hogy az alábbi soro­
kul nagybecsű lapjában közölni 
kegyeskedjék: Több oldalról s 
megtisztelő helyről az a szives 
óhaj jutott el hozzám, hogy Bi­
hari nkos urat a Gsokonai-szin- 
ház.hoz szerződtessem. Méllóztas- 
sék megengedni, hogy mindazok­
nak, akik Bihari okos urat figyel­
membe ajánlani kegyesek voltak, 
ill kijelenthessem azt, hogy én a 
legelső sorban gondoltam annak 
idején Bihari Ákos ur szerződ­
tetésére. Azonban azt a határo­
zott információt nyertem, hogy 
Bihari Ákos ur a fővárosban és 
pedig a Nemzeti Színházban ke­
resi elhelyezkedését, ennélfogva 
nyomban gondoskodnom kelleli, 
hogy Bihari ,-vkos ur fontos sze­
repköréi betöllsein. Ez meg is 
történt. A legnagyobb sajnála­
tomra tehát, most már nem va­
gyok abban a helyzetben, hogy 

i Bihari Altos ur általam minden- 
I kor nagyrabecsült tehetségére ez 
I idő szerint reflektálhassak. A jú- 
; iiuliilatu figyelmet hálásan kö- 
j szönve, vagyok kiváló tisztelettel, 
i Kardoss Géza igazgató.
I — Magyar küldöttség Vá- 
j Fisban. Parisból jelenti a Ma- 
j gyár Távirati Iroda : Szalag báró 
j Vezetésével magyar küldöttség ér- 
j kezelt Parisba, hogy francia meg- 
I hívásra részt vegyen a nemzetközi 

közlekedésügyi értekezleten.
— A budapesti tőzsde. Érték­

papírok árfolyamai: Magyar hitel 
1053—35, Jelzálogbank 470—72, Le­
számítoló 870—72. Hazai bank 630— 
35, Hermes 410, Angol-magyar 868 — 
95, Agrarbank 890, Magyar-olasz 402 
—400, Alt. takarék 1000, Pesti hazai 
10,250 —350, Nasici 11,000, Országos 
faterm. 1860—40, Danica 4400—150,

"ummi 
398,

Délivasut 596—600, Államvasul 3175 
—150, Trust 1235—25.

Idegen valuták: Napoleon 695— 
697'50, Font 715, Dollár 186—189, 
Márka 4'39—4'41, Lira 1012-1003, 
Romanov .'>14—1(5, Lei 4'30—i'27'50. 
Sokol 3 46—3-49-50, Svájci frank 32- 
3250, Dinár 890—9'—.

Ilorváth-Halász, az uj árdrá­
gítás! törvény ismertetése 22 kor. 
Dr. Foltényi, az árdrágító visz- 
szaélésekrol szóló törvény és 
magyarázata 16 kor. 50 f. Dr. Pong- 
rácz, a fényűzést iargalmi adó­
ról szóló törvény és annak magya­
rázata 6 kor. (50 ‘ f. Dr. Brilek-Ko- 
váts, Törvény ,az árdrágító visz- 
szaélésekről. Ára 6 kor. 60 f. Kap­
hatók : Hegedűs és Sándor r.-t. Piáé­
it. 34.

— Halál az utcán. Kovács 
Károly inas tegnap este 8 óra 
tájban a Piac-utcai passage sar­
kán hirtelen szivgörcsöt kapott 
és összeesett. Néhány percig ott 
vergődött a kövezeten; a járóke­
lők orvost hívtak hozzá, de mire 
az orvos megérkezett, meghalt. 
Holdestéi a közkórház halottas 
kamrájába szállították.

— Iskolai cipők, tlu és leányka 
Lindenleldnél, Kossuth-utea 4.

100 magyar festőművészek 
képeit hozta cl Radó Sándor buda­
pesti műkereskedő Debrecenbe, hogy 
azokat a Hegedűs és Sándor Írod. és 
nyomdai r.-t. könyvkereskedésben a 
müpárloló közönségnek bemutassa. 
Augusztus 11., 12., 13., 14-én egész 
nap akciói rendez.

— Szegény Magyarország . . . 
(Hazafias versek.) A magyar nemzeti 
hadsereg vjtézeinek ajánlva. Irta ; Me- 
zcy Jenő. Ára K 16.50. Kapható: He­
gedűs és Sándor könyvkereskedésé­
ben Piac-u. 34.

— Eredeti Singer Centrál Bob­
bin sülyesztő és egyszerű varrógé­
pek, házi és ipari használatra érkez­
tek. Varrógép alkatrészek, tűk és fi­
nom gépolaj kapható. Mindenféle 
rendszerű varrógépek javítását elvál­
laljuk. Singer Go. varrógép r.-t. 
Debreczen, Piacz-u. 79.

laierm. íeuu—w, uamvu -nuu- 
l’apir 2340, Őstermelő955—^45, Gu 
2625, Adria 10,000, Közúti 1405-

Cipók itlegjobb minőségi] 
készen és ménét aitán

olcsón beszerezhetők.

Griinwald-clpőüzem
Sas-utca 4., Kölcsönseflélyzű-éptilet.

.'
*
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— Olasz Gli-ardl szalinnknln-
pok 50 koronától 350 koronáig a 
legszebb választékban Prank hdenel, 
megyeház mellett.

Budapestről Debrecen he ko- 
rabban indul a reggeli vonat, hzt, 
valamint az összes forgalmi változá­
sokat híven közli a most kiadott 
vasúti menetrend.Ara S kor. kap­
ható: Hegedűs és Sándor r.-t könyv- 
kereskedésében, l’iac-u, 34.

— Világhírű Gyukits lilczkala- 
,ok divatos formákban és színekben 
"rank Edénél, megyeház mellett 

— Legrosszabb nyakkendőit 
újjáalakítják Kolosáé nyakkendő­
termében, Rákóczi-utca 23.

— Debreczen sz. kir. város uj 
kis kézi térképe kapható Hegedűs 
ős Sándor irodalmi és nyomdai 
r.-t, könyvkereskedésében. Ara 
K 4 ‘40.

— Friss élesztő kapható a ren­
deli órákban Rosenthál Sándor­
nál, Csapó-utca 19.

— Női-, lérii- és gyermekcipők 
a legnagyobb választékban, szolid 
olcsó árban beszerezhetők Weinber­
ger Cipőgyár főüzletében, l’iac-u. ba.

SZÍNHÁZ.
Pálhé sláger az Urániában. 

Ma kerül utoljára műsorra »Zyte« 
Hector Malot regénye Gábriellé Bob- 
binne főszereplésével: holnap csü­
törtökön a Cirkusz apachok utolso 
része kerül bemutatásra.

A múlt kísérlete dráma 5 felvo­
násban, Bené Cicsté főszereplésével, 
ma utoljára az Apollóban.

Burlingtoni jaguár, kalandor 
regénv, 4 részben, 24 Ielvonásban, 
holnap az Apollóban. Jegyelővétel

Ä püspök atyafisága

— Ugv hiszem, igen Azonban 
nem fog ártani, ha a kisasszony 
magával visz valakit, akinek sza­
va nvomatékkai bir oil. Jótállás 
mellett talán ki is bocsátják a 
foglyot.

_Köszönöm Szabad in­
nen elvinni valami! '

Bocsánat! Nekem az utasí­
táshoz kell magamat tartani. Kgy 
lüt sem szabad addig kiadnom, 
amíg az eljárás tavi

Mikor lesz vége ennek a há­
lásnak.

Azt hiszem, éjfélnél előbb ne­
hezen leszünk kész

Verőn látta, hogy itt most mar 
nincs mit keresnie, hogy hova 
menjen innen ? Azzal tisztában 
volt.' Hova mehetne egy leány, 
akinek az apját elfogták, más­
hová, mint apjához. Ott a helye. 
Verőn részvétet érzett a szegény, 
elhurcolt öreg ember iránt. Most 
még inkább megerősödött az az 
elhatározása, hogv a vidékre köl­
tözik s öregét is elviszi magával. 
Ott majd nyugta lesz a hányatott 
embernek.

XII.
Elhagyta a szétdult lakást. Az 

emelet lakói a fa! mellé húzódva 
eresztették el maguk előtt az 
otthonából kirekeszteti kisas­
szonyt. Egyiknek se jutott eszobe 
sajnálkozni tölötte. No bizony. 
Van is rajta mit sajnálkozni 
Elmegy a gazdag atyafisághoz s 
alszik selyem paplan alatt. Míg 
az apja ott gubbaszt a rendőri 
kóter csupasz, hideg pricscsén ... 
,-,s a hosszú folyosó ellenségesen, 
gúnyosan nézeti a siető alak után.

Csak Bizony papának cselt meg 
a lelke. Ma nagyon lágy volt az

apró hirdetések
A,,,mm ■")“ “‘ssr’.jW»•‘ffittSís

v fe T a l>

Öcsim ólmot 
tisztított állapotban bar­
mit v mennyiségben dU 
kgtől) veszünk. — Cím a 
kiadóban.

BliHDÁS.

Eladó
2 nagy Mildliiwr-Mlyha tel­
jesen jókarban. Alkalmas 
gyári, pénzintézeti, ven­
déglői vagy más nagyobb
helyiség fütésére.Fiithetö 
fával vagy szénnel. Megte- 

! kiüthető a kiadóban.

Kész leány-rnbák
1 évestől 15 évesig 
grenadin, battiszt, va-

I szón, selyem és szövet-
ruhák nagy választék­
ban már 150 koroná­
tól kezdve kaphatok.
fiu-ruhák
trikók, zoknik, lagöv, 
haj szalag, Babv-kelcn- 
gve erős, tartós szán-

dói Olcsón beszorez!!«!!) 
Dr. Hegedüsné
gvermekdivatházaban
Stmontly-u. 2. sz.
Fiú- és leányruhákat 
mértékutáni rendelés­

re is készítünk.

Kátrány 
tetőiéstéshez kapható 

Eisenbergnél, Hatvan-u. 
35. szám.

Gordonka 
kitűnő hangú eladó 
tekezhetni e lap 
hivatalában.

kiadó- j lapunk nyomdájában 
I fizetéssel felvétetnek

I Egyleljesen uj Gyermekeket
í zsakket-öltöny (csikós 1 az iskolaidény kezdetével 
i -«<-rt66.1.:.lödi Rima- 
laja-szövetből, elsőrangú gondozást biztosi-
cég munkája, magasabb, j tok. Herczcgné, Miklós
erős termetre eladó. Cim • utca 37. ____
megtudható a kiadóban, j B G V B S

Használt
fiókos stelázsik eladók.
Értekezni Széchényi-u. 6.

Egy ügyes 
fin felvétetik tanulónak. 
Cilii Nagy Pál, Petőfidéi- 
és Teleki-u. sarok.

Könyvkötő 
tanulóleánvok, 14 éven 
felüli, felvétetnek. Cim a 
kiadóban.

Javítóra
felső kereskedelmi és 
középiskolai tanulókat 

előkészítek. Kandia-u. 5.

Tanuló leányok

Egy
kitűnő zongora cs egy 
íróasztal eladó Csapo n. 
35 balra az udvarban.

KHRHSLHT.

— 'Regény. —
Irta: IVÁNY1 ÖDÖN. (124)

Az. egész lakás fenekeslöl lel 
volt forgatva. A levegő vastag a 
portól. A két szál gyertya sárga 
fényében visszataszító képe voll a 
feldúlt, széthányt otthonnak.

A rendőrtiszt elmondta a szo­
kásos mentegetődzésl, amivel, a 
gyűlöletes munkában el járó tiszl 
viselők fedezni szokták magukat 
az előtt, akit kénytelenek meg- 
szomoritani. Felsőbb parancsra ... 
hivatalos kényszer .. Isten látja a 
lelkét, mennyire nem szívesen...
stb. " . , . ,

Verőn az eset okai kérdezte. . . 
Ismét szociálista hajsz voll Buda­
pesten. Apja ellen gyanú támadt 
újra. Most azonban le is tartóz­
tatták hogy erre az okot megta­
lálok utólag: házmotozást ren­
deltek el.

A kutatást mindenre kiterjedő 
részletességgel, pontossággal vé­
gezték a meghízottak. Beütöttek 
a kályha oldalát, fölfeszegettek a 
padlókat, kiürítették a szekrénye­
ket, fölfejtették a matracokat, le­
szedték á képeket, kifordították 
a ládákat.

A két szoba hasonlított az olyan 
hajó kajütjéhez, melyet a vihar­
ban a hullámok egynéhányszor 
oldalra fektettek. A szoba köze­
pére hányt bútorok közt három 
rendőr térdelt s egy szalmazsá­
kot ürített ki. A negyedik rendőr 
Verőn szobájában loglalatosko- 
dott, a Mármaros-Kesziből előre 
hazaküldött nagy utiláda holmi­
jában turkált s összemarkolászva 
a hófehér ingekéi, alsókat, rajta 
hagyta azokon foglalkozása, durva 
keze piszkát. Veront ez a látvány 
fellázította

— Miért bántják az én holmi 
mat is. Ez is meg van párán 
esolva ?

— Bocsánat! Úgy szól az ula 
sitás, hogy mindent át kell ku­
tatni. Végtelenül sajnálom, dt 

Verőn elfordult, hogy ne lássa 
ezt a vandál munkát.

— Hova viliék atyámat'!
— A kerületi kapitánysághoz 
— Bebocsátanak hozzá

öreg ur szive. Pedig he volt kapva 
Isten igazában s ilyen állapotban 
máskor verekedni szokott. De ma 
olyan volt, mint a falat kenyér. 
Az oka ennek az volt, hogy a 
Pepi gyerek, ki a tél óta tolyton 
ágyban feküdt, ma kelt fel először. 
Ez a betegség megijesztette a kis 
Bizonyok apját. Az asszony — föld 
alatt, a legnagyobb lány rossz 
utón, neki meg a nyakán három 
neveletlen poronty. Mi lesz vele, 
ha Pepii is kiviszik az anyja 
után! Pkdig majd hogy ki nem 
vitték. Nem az a püfölés tette 
tönkre Pejül, ami legutoljára járt 
ki az apjától. Föl sem vette ő azt. 
Hozzá volt már edzve. Valami 
belső betegség orvtámadása dobta 
ágyra a liliputi anyát. De a kis 
lány nem engedte magát. Azt 
mondta mindig a kerületi orvos­
nak: Doktor bácsi! En nem akarok 
meghalni. A gyerekeket nem hagy­
hatom itten. Apának is szüksége 
van rám. Szeretem a mamát, de 
nem mehetek még hozzá ... Gyó­
gyítson meg édes doktor bácsi!... 

Folyt. köv.

C fuvola
jutányos áron eladó, 
liusz-tér 5.

Házi koszt 
(kóser) kapható. Hei 
czegné, Miklós-u. 37.

Bútorozott
Mé- szobát keresek. Cim 

kiadóban.

2000
korona jutalmat adok 
annak, aki engem 2 szoba 

j konyhából álló lakáshoz 
juttat. Címemre küldőit I ajánlatok a kiadóhiva­
talba intézendök.

Mindennemű
, fehérnemű varrást és ja 

a ; vitást jutányosán elvál 
I latok Patay-utca 13.

és férfi kalapok 
újjáalakítása

Piac-utca 9. sz.

ín- és élmrjaiitó iMi
HttkjádinicalZ. **■
8 nap alatt minden­
féle javítást jótállás 
mellett elkészítek

SOHN HE d B».

Minden menekült-bélyeg 
amelyet m e g v es z e 1 egy 
könnycseppet szárit tel.

NYILTTÉR.*
Nyilatkozat

A vHajduföld« 179. számában 
«Vörösvilág Mikepércsen« cim 
alatt megjelent közleménynek sze­
mélyemre vonatkozó része miatt 
a sajtópert megindítom.

Debrecen, 1920 augusztus 10.
Dr. Gáspár Géza.

*E rovatban közlőttekért nem vál­
lal felelősséget a Szerk.
-—I—————1 ■— 9

Városi és állami tisztviselők 
előnyárban részesülnek

tori is lítroi
szűcsök,

Piac-utca 42. az- udvarban,
ahol mindenféle szőrme dolgok 
átalakítását és javítását a leg­
újabb divat szerint pontosan. 
---------- eszközük. =====

Ócska öntött vasat
bármilyen mennyiségben vesz

a Haidumegyei Vasöntöde
Ujvárosi-út 5. szám alatt.

valamint régiségeket 
leg in aga s a b b árban 
—__ =. vásárol ===

Imii Hurik
antlquáriuma, Első Takarék palota-

Kívánatra házhoz me­
gyek megtekinteni, oo

Kovács- éa kaiániiontt,
akác műiét,

romáB-comowtot, tflsllát
waggontételben és métermázsánként 
oo azonnali szállításra ajánlok, oo

Polyánszhy Oreszt
tűzifa és szénkeresKcdő, Szoboszlai- 
ooo ul l Mlklós-utca végén, ooo

I VidÉhi rendelést is tszhözlOlt.

llj zenemüvek!

Zerkovitz : Csiesóné 13'20
Zcrkovitz : Nem kell né­
kem senki, semmi . 13 20
Zerkovitz 
már • .

. Rózsám 8£•ere
■20

Zerkovitz : Be van az én 
lelkem csípve . . . 1320
Zerkovitz A régi 
május.................. 1320
Szirmai: A karika 13 20
Szirmai Petiké . . 13 20

Kaphatók: Hegedűs és Sándor 
Írod. r.-t. könyv- és zenemű 

kereskedésében.

Dr.

11

Felelős szerkesztő : 
HEGEDŰS LÓRÁNT. 

Kiadó :
. ti E D C S ÉS S A N D O R

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi ét

irodalmi és nyomdai részv-társ-

ryur.dai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.
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